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Nie mam pracy

Co dalej?

edtug danych GUS z pazdziernika 2011 r.,

w Polsce prawie 2 miliony 0séb nie mialo
pracy. Z pewnoscia styszate$ przygnebiajace
opowiesci niektérych z nich. Byé moze bezro-
bocie dotknelo nawet kogos z twojej rodziny
lub znajomych. Wiele oséb uwaza, ze jest to
najpowazniejszy problem spoteczny XXI wieku.

Bezrobotny

Za bezrobotnego uwaza sie kazdego, kto

spetnia jednoczesnie trzy warunki:

“ pozostaje bez pracy,

“ aktywnie poszukuje zatrudniena,

“  Jest gotowy do podjecia pracy na ogélnie
obowigzujacych warunkach.

Warto zauwazyc, ze powyzsze rozumienie

pojecia ,bezrobotny* odbiega od potocznego.

Nie uwzglednia bowiem ludzi, ktorzy nie

szukajg pracy i dobrowolnie pozostaja

niezatrudnieni. Mimo e nie majg oni pracy,

nie s3 traktowani jako bezrobotni. Z drugiej

natomiast strony, do bezrobotnych zaliczamy

ludzi, ktérzy pracuja na czarno.

U=B/AZ -100%

Gdzie: U = stopa bezrobocia;
B = liczba bezrobotnych;
AZ = liczba aktywnych zawodowo.

Giéwnym wskaznikiem stuzacym do pomiaru
bezrobocia jest stopa bezrobocia, a wiec
udziat bezrobotnych w ogélnej liczbie
aktywnych zawodowo.

Ludnoséw wieku produkejnym

Bezrobotni
Aktywni zawodowo

Bierni zawodowo
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Cykliczne  Strukturalne Sezonowe  Frykcyjne

Klasyczne

Przyczyna Przyktad

Asymetria informadji: bezrobotny
nie wie, ze czeka na niego praca;
pracodawca nie wie, gdzie go znalezd.

Wahania zapotrzebowania na pracg
w ciagu roku, np. w turystyce
azy rolnictwie.

Imiana struktury gospedarki: zmiana
lokalizacji pewnych przedsibiorstw,
wahania w gustach konsumentow.

Zmiany koniunktury powodujace

wahania popytu.

Zawysokie pface lub koszty pracy
(pfaca minimalna).

Zastapienie pracownikdw maszynani,
forma sztucznej inteligencji lubinna

Marian stracit prace w kopalni i pozostaje bezrabotny. Nie wie, ze za granicq magiby zarabiac
3 razy wigcej i praca jest dostepna od zaraz.

Andrzej, mieszkaniec Jastami, wynajmuje pokoje goscinne, a jego syn pracuje w smazalni
ryb. Wiedza, ze kiedy skoriczy sie lato, wyjada turyéci, a oni beda musieli sig utrzymac
z zarohionych pieniedzy przez reszte roku.

Steve pracowat w wytwérni zekolady Cadbury w Birmingham, w Wielkiej Brytanii. Firma
Cadbury zostata jednak przejeta przez koncern Kraft, a produkja przeniesiona do Polski.
Steve stat sie bezrobatnym.

Kuba jest instruktorem kitesurfingu. Niestety, w zwiazku ze Swiatowym kryzysem
finansowym, coraz wigcej ludzi nie moze sobie pozwolic na relatywnie drogie szkolenie,
w zwigzku  tym Kuba pozostaje bez pracy.

Karol studiuje w Wielkiej Brytanii. Cheiathy znalez¢ pracg na pét etatu, aby zarobi¢ na
utrzymanie — mogtby pracowac nawet za 3 funty za godzing. Co wigcej, whasciciel restauracji
chetnie by go za te pieniadze zatrudnit. Niestety, jest zobowiazany przez prawo, aby pfacic
mu 4,98 £/h, ale nie sta¢ o na placenie a2 tak wysokiej pensii. Karol jest wigc bezrobotny.

Roman pracowat przy budowie samachoddw. Jego fabryka zakupifa roboty, ktére s3 w stanie
pracowa duzo wydajniej ni ludzie, a w dodatku nie trzeba im ptaci¢. Roman i jego koledzy

Technolo-

technologia.

Pamietaj, ze do aktywnych zawodowo
zaliczamy zaréwno pracujacych, jak
i bezrobotnych.

Rodzaje bezrobocia

Nie ma prostej odpowiedzi na pytanie, jakie sa
przyczyny bezrobocia. Jest wiele jego réznych
rodzajéw, a co za tym idzie, wiele przyczyn. Ze-
stawienie powyzej przedstawia gtéwne rodzaje
bezrobocia.

W praktyce na statystyki dotyczace bezro-
bocia szczegdlnie te w ujeciu rocznym, najwiek-
szy wplyw ma bezrobocie strukturalne, klasycz-
ne i cykliczne. Osoby bezrobotne z powodu
asymetrii informacji zazwyczaj predzej czy
péiniej znajduja prace. Podobnie bezrobotni
sezonowo na og6t nie majg probleméw z po-
nownym znalezieniem pracy, kiedy przychodzi
korzystniejszy okres (np. wakacje w przypadku
naszej rodziny znad morza). Co wiecej, czgsto
udaje im sig przez ten okres zarobi¢ wystarcza-
jaco duzo pieniedzy, aby mogli si¢ utrzymac
przez reszte roku.
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staja sie bezrobatni.

Jedli chodzi o bezrobocie technologiczne,
chociaz znane jest od dawna, powszechnie sa-
dzi sie, Ze nie jest ono zagrozeniem. Wielu eko-
nomistéw zauwaza, ze w miare jak technologia
wypiera niektére zawody, tworzy jednoczesnie
zapotrzebowanie na nowe. Z drugiej jednak
strony, postep technologiczny caty czas przy-
$piesza. Z tego powodu niektorzy uwazajg, ze
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Konsekwencje hezrobocia

indywidualne

Praca jest podstawowa potrzeba cztowieka i zasadniczym
wymiarem jego egzystengji. Praca to bezpieczenstwo finan-
sowe. Ludzie legalnie zatrudnieni optacajg rowniez sktadki
emerytalne i maja dostep do publiczne] stuzby zdrowia,
poniewaz optacaja skfadki na NFZ. Dodatkowo jesli pozo-
stajesz bezrobotny lub nieaktywny zawodowo, to moze hy¢
Ci potem trudniej znalez¢ prace. Nie zdobywasz bowiem
doswiadczenia, a twoje umiejetnosci moga tracic na znacze-
niu. Praca jest czyms wiecej, niz tylko sposobem zarabiania
na zycie. Daje ona cztowiekowi mozliwos¢ rozwoju, samore-
alizacji. Ludzie pozbawieni pracy nie maja czasto mozliwosci
urzeczywistni¢ swoich marzen i aspiracji. Czujg sie niepo-
trzebni, co sprawia, Ze s3 bardziej podatni na wszelkiego
rodzaju patologie spoteczne, jak przestepczosé, narkomania
(w tym alkoholizm) czy przemoc w rodzinie. Co gorsza, bar-
dzo czesto bezrobocie jest dziedziczone w rodzinie,

prawdziwe bezrobocie technologiczne jeszcze
sie nie zaczelo.

Skoro wiemy juz, jak mierzy¢ bezrobocie
i jakie s3 jego rodzaje, zastandwmy sie, jakie sa
jego skutki.

Konsekwencje bezrobocia

Warto pamigtad, ze niewielkie (do 5%) bezrobo-
cie moze mie¢ pozytywne skutki: pracodawcy

spofeczne

Bezrobocie to réwniez problem ekonomiczny. Ludzie nie-
pracujacy nie osiagaja dochoddw, a wiec wydaja mniej pie-
nigdzy. To z kolei oznacza mniejsze obroty w handlu, a wiec
mniejsze zyski dla przedsiebiorcow i jeszcze mniej pracy. Go-
spodarka jest rowniez zubozona o dobra i ustugi, ktdre di lu-
dzie by wytwarzali, gdyby pracowali. Rodziny bezrabotnych
cierpia biede, zmniejsza to szanse dzieci na dobra edukacje
i w przysztosci dobrg prace. Bezrobocie jest rdwniez obcig-
zeniem dla budzetu. Bezrobotni nie zarabiaja, a wiec nie
ptac podatkéw (do budzetu wptywa mniej pienigdzy). Bez-
robotnym wyplaca sie zasitki, ktdre plyna z budzetu, a wiec
osoba, ktéra traci pracg, zamiast dokfadac sie do wspdlnej
kasy, zaczyna by¢ dla niej obciazeniem. Powodowac to moze
keniecznos¢ podniesienia podatkdw, ktdre finansuja rozne
formy wsparcia bezrobotnych.

moga stosunkowo tatwo zwiekszy¢ zatrudnie-
nie, a wiec i produkeje. Niewielkie bezrobocie
stabilizuje rynek pracy i utrzymuje pface na
konkurencyjnym, niskim poziomie, co z kolei
ogranicza wzrost cen (inflacje).

VWykres 15-1 przedstawia stope bezrobocia
w Polsce po 1990 r. Bezrobocie, tak naprawde,
pojawilo sie w statystykach dopiero po upad-
ku gospodarki centralnie planowanej, w ktérej
formalnie nie wystepowalo. Utrzymuje sie ono




Wybrane przyczyny bezrobocia .
Recesja lub spadek koniunktury (cykliczne) ——  Stymulowanie makroekonomiczne gospodarki
—  Szkolenia 0s6h bezrobotnych
Tworzenie nowych miejsc pracy poprzez;
Imiana struktury gospodarki (strukturalne) —— 1 5 = robotypubliczne,

Zawysokie ptace lub koszty pracy (klasyczne)

Brak informacji o dostepnej pracy (frykcyjne)

obecnie na srednim europejskim poziomie i, co
ciekawe, dotad globalny kryzys finansowy nie miat
dramatycznych konsekwencji dla rynku pracy.

Instrumenty walki z bezrobociem

Przyjrzymy si¢ teraz konkretnym narzedziom,
ktére maja do dyspozycji rzady w walce z bezro-
bociem. Podzielimy je na aktywne i pasywne.

» prace interwencyjne, ’ %
» kredyty i pozyczki na tworzenie nowych miejsc

pracy

—— & redukge kosztow zatrudnienia (nizsze skfadki

—t— ubezpieczeniowe, obnizka ptacy minimalnej)

—>  Ulatwianie znalezienia pracy, m.in. w innych
» krajach UE poprzez program EURES

Instrumenty pasywne (zwane réwniez
instrumentami popytowymi) sa skierowane
do ludzi szczegdlnie zagrozonych bezrobociem
(starsi, kobiety, osoby dtugotrwale bezrobotne).
Ich zadaniem jest nie tyle motywowanie do pra-
cy, ale przeciwdziatanie skutkom bezrobocia, .
gtéwnie ubostwu, i umozliwienie poszukiwania
pracy. Do gléwnych instrumentéw pasywnych
zaliczamy zasitki dla bezrobotnych.

Centrum Aktywizagit wadowef

Aktywne metody walki z bezrobociem

Przyjrzyjmy sie blizej skutkom polityki pa-
sywnej. Skoro osoba bezrobotna dostaje zasitek,
a wigc comiesigczng pomoc finansowg (obecnie
w zaleznosci od stazu 573 zt — 860 zt brutto
miesiecznie), skad mamy pewnoéc, ze bedzie
zainteresowana dalszym poszukiwaniem pracy?
Z jednej strony, jesli stracila zatrudnienie nagle,
nieoczekiwanie, pozwala jej to na zachowa-
nie ciggtosci dochodu i znalezienie pracy bez
konieczno$ci martwienia sig, jak ,przezyé do
pierwszego”. Z drugiej strony, réwnie dobrze
moZe ona nie robié nic j 2y¢ z zasitlu. Alterna-
tywnie mozna podjaé prace w tzw. szarej strefie
i nadal pobieraé zasitek, Wlasgnie dlatego zasitki
uzyskuja z reguly jedynie ci, ktérzy utracili
zatrudnienie, a nie np. absolwenci szkét weho-
dzacy na rynek pracy. Okres jego pobierania jest
ograniczony. Jednak im Tatwiej jest otrzymadé
zasilek, im jest on wyzszy i im dluzej udziela-
ny, tym stabsze bodzce do znalezienia pracy
maja bezrobotni. Dlatego tez w ostatnich latach
obserwujemy tendencje do ograniczania mosli-
wosci pobierania zasilkuy i skracania okresu jego
wyplacania.

Instrumenty aktywne obejmuja zardwno
dziatania makroekonomiczne (np. poprzez
stymulowanie gospodarki), jak i tzw. polityke
zatrudnienia, obejmujacy programy majgce
na celu utworzenie nowych miejsc pracy czy
szkolenia dla oséb bezrobotnych, utatwiajace
im przekwalifikowanie sie. W przeciwienistwie
do instrumentéw pasywnych, ktére neutralizujg
skutki bezrobocia, instrumenty aktywne majg

eliminowac jego przyczyny (por. graf na str, 110
wybrane przyczyny bezrobocia i aktywne meto-
dy walki z bezrobociem), s

Bezrobotny to 0soba Pozostajgea bez pracy, ktdra aktywnie jej
poszukuje  jest gotowa do 1¢] podjecia na ogdlnie obowigzujaeych
warunkach. Do bezrobotnych nie zaliczamy fudzi, ktérzy nie szukajy
pracy, chorych, emerytow i dzieci.

Stopa bezrobodia to stosunek liczby bezrobotnych do liczby
aktywnych zawodowo (pracujgeych i bezrobotnych).

Wyrozniamy rézne rodzaje bezrobocia: frykcyjne, sezonowe,
strukturalne, cykliczne, klasyczne i technologiczne.

Indywidualne skutki bezrobocia obemuja nie tylko problemy
finansowe, ale t6wniez osobiste: brak pracy sprawia, ze cztowiek
Jest bardzief podatny na 16znego rodzaju patologie spoteczne.

Spofecznymi skutkami hezrobocia 53: Zwigkszenie deficytu
budzetowego oraz warost patologii spofecznych,

Metody walki z bezrabociem dzielimy na pasywne (np. zasitki),
czyli takie, ktdre eliminuja skutki, i aktywne (np. stymulagje
makroekonomiczng czy tworzenie nowych miejsc pracy), czyli
takie, ktdre przeciwdziataja bezrobociu.




